

Мои бабушка и дедушка – учителя-ветераны!

**Елена Викторовна Лыткина,
учитель русского языка и литературы,
МАОУ гимназия № 37**



**ПОМНИМ!
ГОРДИМСЯ!
БУДЕМ ВСЕГДА БЛАГОДАРНЫ!**

**Свирельщикова Лидия Александровна –
труженик тыла**



Свирельщикова Лидия Александровна – труженик тыла.

Награждена в 1945 году медалью «За трудовое отличие», также награждена медалью «За трудовую доблесть», медалью «Участнику трудового фронта. 30 лет Победы в Великой Отечественной войне», медалью «Участнику трудового фронта. 40 лет Победы в Великой Отечественной войне», медалью «Ветеран труда» за долгий добросовестный труд.

Родилась Лидия Александровна в 1917 году в деревне Мульково Чусовского района Пермской области. В 1934 году стала учителем начальных классов, заочно окончив Пермское педучилище. В Перми познакомилась с будущим мужем – Свирельщиковым Борисом Петровичем, учившемся в Пермском пединституте на биолога. В 1937

году семья молодых учителей приехала в поселок Бобровский Сысертского района Свердловской области.

Пришла война. Ушел на фронт муж. У Лидии Александровны на руках полугодовалая дочь. А работы прибавилось и дома, и в школе. Лидия Александровна думала не только о своем хозяйстве. В это тяжелое время она взяла на себя пришкольный участок. Только благодаря этому участку ученики могли более или менее нормально питаться. Школьники под руководством Лидии Александровны выращивали на пришкольном участке картофель и другие овощи. Излишки продавали в Свердловске. Учительница сама ездила в город с мальчишками: мешки с картошкой на спину, пять километров до станции Арамиль, там на поезде до Свердловска. На вырученные деньги покупали жиры. В школе каждый день кормили детей горячей похлебкой.

Вскоре после начала войны в свердловских школах открылись госпитали. Над одним из них шефствовала Бобровская школа. Часть продуктов с пришкольного участка возили туда. Также для раненых собирали продукты по всей Бобровке. Но не только продукты везли, еще сами ухаживали за ранеными, показывали спектакли и концерты. Лидия Александровна вспоминала, как кормили с ложек сырыми свежими яйцами целую палату «смертников», а приехав через месяц, увидели их живыми. Часть из них даже встретила школьников на своих ногах у входа в палату со словами: «Вы – живительная сила, вы помогли нам выкарабкаться». Плакали, обнявшись, несколько минут. Вспоминала Лидия Александровна и концерты. Во всех спектаклях, которые ставили ребята, она играла мужчин. Удивительно, что именно в этот госпиталь привезли в 1944 году мужа Лидии Александровны, потерявшего на фронте ногу.

Во время войны требовалась помощь и колхозу, ведь в поселке остались только женщины и дети. Лидия Александровна вспоминала, что приходилось работать на полях: летом жали серпами рожь, косили литовками траву, осенью в галошах на голую ногу месили грязь, собирая овощи. Нельзя было, чтобы хотя бы одна морковка или свеколка осталась в земле. Никаких машин, все вручную делали: лопатами, вилами, голыми руками. Так и жила всю войну Лидия Александровна: утром в школу, днем домой покормить дочку (не близко, школа-то в 2 километрах от дома была), обратно в школу – на участок, концерт готовить, на колхозное поле. Вставала в 4 утра, ложилась после двенадцати. А ведь были еще тетради, подготовка к урокам.

После войны тоже было трудно, Лидия Александровна оптимизма не потеряла. Она всегда была общественницей, участвовала и в переписи, и на выборах, и в художественной самодеятельности. Школу вспоминала с любовью: коллектив, директоров, а главное – детей. И её с мужем многие помнили. И сейчас, приезжая в Бобровский, бывшие выпускники заходят по привычке в дом Свирельщиковых, где живет дочь Лидии Александровны и Бориса Петровича – Людмила (сейчас ей 79 лет), и вспоминают любимых учителей.



Свирельщиковы Лидия Александровна и Борис Петрович

